	1. Волк во рву

Игра с бегом

На площадке чертятся 2 линии, на расстоянии 3-5 м. это ров. там находится волк. «Козы» стоят за одной из линий. По сигналу воспитателя «козы» стараются перебежать через ров. «Волки», не выходя из рва, стараются осалить как можно больше «коз». После 3-5 пробежек подсчитываются результаты. Выигрывают «козы» не пойманные ни разу, и те «волки», которые поймали больше «коз». Затем играющие меняются ролями.

2. Рыбаки и рыбки.

Игра с бегом

Дети располагаются по всей площадке – это «рыбки». 2-3 человека, «рыбаки», взявшись за руки, стараются поймать «рыбку». Ловить можно, только окружая. Пойманная «рыбка» становится тоже «рыбаком». Отмечают самую ловкую и быструю «рыбку».

3. Лиса и куры

Игра с прыжками

Из скамеек выстраивается квадрат. Водящий (лиса) стоит в центре. Дети вне квадрата – это «куры». Играющие прыгаю на скамейку и спрыгивают в квадрат. То же в обратном направлении. «Лиса» старается дотронуться до того, кто не стоит на скамейке, то есть касается пола хотя бы 1 ногой. Кого осалили, тот становится «лисой». Отмечают тех, которые не были «лисой».

7. Передача над головой

Игра с мячом и подлезанием

Дети делятся на равные команды и выстраиваются в колоны по одному, широко расставив ноги. У направляющего мяч. Он передает его над головой сзади стоящему, тот дальше, пока мяч не дойдет до последнего в колонне, который получив мяч, должен пролезть между ног играющих и стать впереди колоны, сразу начав передачу.  Так продолжается до тех пор, пока начавший игру не станет опять первым. Побеждает команда, закончившая перестроение колоны первой.

8. Называя дни недели

Игра с мячом (малой подвижности)

Дети ударяя мячом о пол, на каждый удар должны назвать дни недели. Выигрывает тот, кто не ошибается большее количество раз.

Вариант: ударяя о пол мячом, называть имена мальчиков, девочек, названия мебели, деревьев, посуды, одежды, транспорта и т. д., не повторяя.

9. Быстрее перетяни

Игра с бегом

Играют парами. Два участника садятся на стульчики спиной друг к другу. По команде воспитателя играющие обегают стульчики партнеров, садятся на свои стулья, стараясь выдернуть скакалку из под стула.манды и выстраиваются в колоны по одному, широко раставив 


















































13. Меткий футболист

В 10 шагах от мяча, который лежит на полу, становится играющий с завязанными глазами. Он должен подойти к мячу и ударить по нему ногой. Каждый может сделать несколько попыток. Отметить самого меткого.

14. Точный расчет

На полу чертят круг диаметром 40-60 см. в круг с завязанными глазами становится играющий. Его задача: выйти из круга и зайти в него не наступив на линию. Каждому участнику дается возможность сделать несколько попыток. Отмечают самого точного и ловкого.

15. Мяч в воздухе

Дети становятся в круг. Водящий находится в центре. По сигналу воспитателя играющие передают мяч друг другу, но так, чтобы его не смог коснуться тот, кто находится в центре. Если ему это удается, на его место идет играющий, после броска которого или в чьих руках был осален мяч.

19. Будь внимателен

Дети стоят по кругу, в центре – воспитатель, который предлагает детям выполнить гимнастическое упражнение. Выполнять упражнение надо только в случае, если команда сопровождается словом «пожалуйста». Выполнивший упражнение без этого слова выбывает из игры. Отмечают самого внимательного.

20. Западня

Дети делятся на 2 команды и образуют два круга – большой, а в центре – малый. Дети, образовавшие меньший круг, держаться за руки вверху, образуя ворота. Дети, образующие большой круг, вбегают в малый круг и выбегают из него. Воспитатель подает неожиданную команду «Закрыть ворота». Руки опускаются. Подсчитывают количество попавших в западню. Затем команды меняются местами.

21. Ловишка, бери ленту.

Играющие стоят по кругу. У каждого из них цветная ленточка, заложенная за пояс или ворот. В центре круга стоит ловишка. По сигналу «беги!» дети разбегаются по площадке. Ловишка бежит за играющими, стремясь взять у кого-либо ленту. лишившийся ее временно отходит в сторону. По сигналу «1,2,3 – в круг скорей беги!» все бегут в круг. Ловишка подсчитывает взятые ленты и возвращает их детям. Игра продолжается с новым водящим.

Варианты: нельзя ловить успевших присесть, остановившихся на одной ноге

25. Лягушки и цапля

Границы болота (прямоугольник, круг), где живут лягушки, отмечаются кубами со стороной 20 см.. между которыми натянуты веревки, на концах которых – мешочки с песком. В стороне – гнездо цапли. Лягушки прыгают, резвятся в болоте. Цапля (водящий) стоит в своем гнезде. По сигналу, высоко поднимая ноги, идет к болоту, перешагивает веревку и ловит лягушек. Они спасаются, выскакивая из болота. Пойманных, цапля уводит к себе в дом. Они стоят там, пока не выберут нового водящего. Если все лягушки успеют заскочить из болота, а цапля никого не поймет, она возвращается к себе домой одна. После 2-3 повторений игры выбирается новый водящий.

26. Охотник и зайцы

На одной стороне площадки очерчивают место для охотников. На другой стороне обозначают домики для зайцев. В каждом домике находятся 2-3 игрока. Охотник обходит площадку. делая вид, что он разыскивают следы зайцев, а затем возвращается. По сигналу зайцы выбегают из своих домиков на поляну и прыгают на двух ногах, продвигаясь вперед. По сигналу «Охотник!» - игроки бегут в домики, водящий бросает в них мяч. заяц, в которого попал мяч. Считается подстреленным. Охотник уводит его к себе. Игра повторяется несколько раз, после чего выбирают другого водящего. Выигрывают игроки, которых меньше раз осалили.

27. К своим флажкам

Играющие делятся на 3-4 команды и становятся в кружки. В центре каждого круга становится ребенок с цветным флажком. Все остальные разбегаются по площадке. В это время дети с флажками меняются местами. По сигналу «к своим флажкам», дети быстро бегут к своим флажкам и становятся в круг. Побеждает команда, сделавшая это быстрее.

31. Быстро по местам

Играющие построены в одну или две колоны по одному. По первому сигналу разбегаются по площадке. По второму должны быстро встать на свои места. Проигрывает последний. Если играют 2 колоны выигрывает построившееся раньше.

Вариант: 1. дети должны построиться там где воспитатель поставит флажок. 2. строиться можно в шеренги и кругами.

32. Два и три

Играющие ходят или бегают врассыпную. На сигнал»два» образуют пары, берутся за руки и бегут  к флажку, где строятся в том порядке в котором прибегают. По сигналу «три!» дети образуют тройки и бегут  к месту построения.

33. У ребят порядок строгий.

По сигналу играющие разбегаются по площадке и произносят: «У ребят порядок строгий, знают все свои места. Ну, трубите веселее: тра-та-та, тра-та-та! После нового сигнала дети быстро строятся в шеренгу в указанном месте. Места построения все время меняются. Выигрывают те, кто быстрее станет в строй. 
	
	
	4. Угадай и найди

Игра малой подвижности

Дети стоят по кругу, держась за руки. В центре – водящий с закрытыми глазами. Кто-либо из детей произносит имя водящего. Ему надо угадать, кто назвал его и найти говорящего. Если все условия соблюдены, они меняются ролями.

5. Вызов номеров

Игра с бегом, на внимание

Дети делятся на две равные команды и выстраиваются в колону по одному. Напротив каждой колоны на расстоянии 5-7 м стоит кегля. Каждому играющему из обоих команд присваивается номер. Воспитатель называет 2 любых номера. Дети под этими номерами должны добежать до кегли и вернуться на свое место. Прибежавший первым получает очко. Чья команда наберет больше очков, та и выигрывает.

6. Космонавты

Ига с бегом

В углах площадки чертятся треугольники – это космодром. Внутри каждого рисуют по несколько кружков – это ракеты. Все играющие становятся в круг в центре площадки. Затем идут по кругу, взявшись за руки, и говорят: «Ждут нас быстрые ракеты для прогулок по планете, на какую захотим, на такую полетим». После этих слов все бегут и занимают места в кружках-ракетах. Оставшиеся выбывают из игры. Соответственно и «ракет» становится меньше.

10. Ловкий перемах

Играющие выстраиваются в шеренгу и ставят перед собой палку, придерживая ее за верхний конец. Надо перенести прямую ногу над палкой. В момент перемаха палку отпустить, а потом подхватить ее, не уронив на пол. Побеждает тот кто сделает это упражнение больше количество раз.

11. Воздушная цель

Играющие становятся полукругом. У каждого в руках маленький мяч. Воспитатель подбрасывает большой мяч вверх, а дети стараются попасть в него своими мячами. За каждое попадание начисляется очко. Кто набрал большее количество очков, тот и победил.

12. Достань

Дети по одному подходят спиной к лежащему предмету и, приседая, пытаются его взять. Выполнивший большее количество очков объявляется победителем.

16. Аисты

Дети стоят по кругу. Чертят себе по кругу и стоят в них на одной ноге. Это аисты в гнездах. В центре находится аист без гнезда. Он прыгает в любой круг и занимает «гнездо». Тот, чье «гнездо» занято пытается допрыгать до другого «гнезда» и занять там место.

17. У кого короткий хвост

Дети стоят по кругу. В центре воспитатель. Он просит детей поднять вверх руку, но только в том случае, если он назовет животное с коротким хвостом. Если ребенок поднимает руку, когда воспитатель называет животное с длинным хвостом, значит он ошибся и выбывает из игры. Отмечается самый внимательный.

18. Выставка картин

Дети свободно перемещаются по площадке. По команде водящего «Выставка открыта» все играющие замирают, а водящий осматривает  «картины», но не более 10-15 сек. Если кто-нибудь из детей пошевелился, меняются с водящим ролями. 

22. Птицы и клетка

Играющие образуют 2 круга – внутренний (клетка) и внешний  (птицы). По сигналу составляющие клетку игроки, взявшись за руки идут по кругу вправо, а «птицы влево. По второму сигналу клетка останавливается. Играющие поднимают руки вверх, а птицы начинают пробегать под руками в клетку и выбегать из нее. По третьему сигналу клетка закрывается. Игроки внутреннего круга приседают и опускают руки, не разрывая их. Оказавшиеся в клетке считаются пойманными. Они и игроки внутреннего круга берутся за руки, расширяя клетку. Игра возобновляется и повторяется, пока не будут пойманы все птицы. После этого меняются ролями.

23. Запрещенное движение

Играющие становятся в круг. Водящий показывает различные движения, указав какое из них запрещенное. выполняющий его делает шаг вперед, затем продолжает играть.. отмечают самых внимательных. Проигравшие продолжают играть и при каждой ошибке делают шаг вперед или выполняют штрафное задание.

24. Перелет птиц

Птицы, расправив крылья, летают по всей площадке. По сигналу «Буря» скрываются на деревьях (влезают на скамейку, гимнастическую стенку). По сигналу «Буря прекратилась» спускаются и продолжают летать. Выигрывают те, кто сойдет со стенки, не нарушат правила.

28. Поезд

Дети строятся в 3-4 колоны на одной стороне площадки. На расстоянии 10-12 м ставят флажки. По команде «марш!» первые игроки быстрым шагом направляются к своим флажкам, огибают их и возвращаются в колоны, где к ним присоединяются вторые. Вместе они проделывают тот же путь. Играющие держат друг друга за локти. Выигрываю игроки, первыми прибывшие на «Станцию».

29. Найди пару.

Играющие ходят по площадке парами. По сигналу разбегаются по всем направлениям. По сигналу «не зевай, быстро пару выбирай!» становятся парами (в том числе и воспитатель). Выигрывает тот, кто быстрее найдет себе пару. Игру можно усложнить, каждый раз меняя пару.

30. Горелки

Дети становятся парами друг за другом, взявшись за руки. Впереди на расстоянии 3-4 м – водящий. Играющие хором произносят:

Гори, гори, ясно, чтобы не погасло.

Глянь на небо – птички летят,

Колокольчики звенят.

1,2,3 – беги!

После слова «беги» дети, стоящие в последней паре, опускают руки и бегут вперед вдоль колоны с разных сторон. выбегают вперед, стараются снова взяться за руки и стать вперед водящего. Он пытается поймать одного из пары раньше, чем дети успеваю взяться за руки. Если водящему удается это сделать, он с пойманным образует новую пару и становится впереди колоны, оставшийся становится водящим.


























