Игры и игровые упражнения с элементами спорта на прогулке.
подготовительная группа
Игровые упражнения с мячом (элементы футбола)
«Ловкие ребята» Играющие распределяются на пары и свободно располагаются по всей площадке (так, чтобы не мешать друг другу). У каждой пары один мяч. Дается задание – отбивать мяч правой и левой ногой друг другу с расстояния 3 м.
«Проведи мяч» У каждого игрока по одному мячу. По сигналу дети (шеренгами) передвигаются с одной стороны площадки на другую, отбивая мяч то правой, то левой ногой, не отпуская его далеко от себя. Отмечается игрок, достигший первым финишной черты.
«Мяч в стенку». Играющие небольшими группами располагаются перед стенкой (заборчиком) на расстоянии 3—4 м. Каждый в произвольном темпе выполняет упражнение — отби​вает мяч о стенку попеременно правой и левой ногой.
«Точно обведи». Воспитатель ставит по всей площадке (врассыпную) различные предметы — кубики, набивные мячи, бруски. Дети, отбивая мяч ногами, проводят его между ними.
«Гол в ворота». Несколькими предметами обозначают во​рота. На исходную линию (на расстоянии 4—5 м от ворот) выходят игроки и стараются точным движением забить мяч в ворота, упражнение выполняет следующая подгруппа детей.
«Сбей предмет». От исходной черты (на расстоянии 4 м) на одной линии стоят кегли. Дается задание после неболь​шого разбега ударить мячом и сбить предмет.
«Точный пас». Играющие распределяются на пары (у каж​дой один мяч) и передвигаются с одной стороны площадки на другую, отбивая мяч правой или левой ногой поперемен​но друг другу.
Игровые упражнения с мячом (элементы баскетбола)
«Мяч через сетку». Играющие располагаются по обе сто​роны от натянутой сетки на расстоянии 2—2,5 м и пере​брасывают мяч различными способами (снизу, из-за головы, сверху).
«Подбрось —- поймай». Дети свободно располагаются по всей площадке и выполняют бросание мяча вверх с хлопком в ладоши. Бросать мяч надо на такую высоту, чтобы успеть хлопнуть.
«Мяч в корзину». Играющие располагаются небольшим Полукругом (или колонной по одному) перед корзиной и бро​сают мяч разными способами (двумя руками от груди, из-за головы, снизу).
«Передача мяча». Дети распределяются на пары и перебра​сывают мяч друг другу двумя руками от груди. Ловить мяч надо пальцами и кистями рук, не прижимая его к груди.
«Низко — высоко». Ведение мяча на месте правой и ле​вой рукой, меняя высоту отскока мяча (то низко, то высоко).
«Мяч вокруг себя». Дети свободно располагаются на пло​щадке, им предлагается вести мяч на месте, а затем вокруг себя попеременно правой и левой рукой.
«Мяч по кругу». Ведение мяча по кругу (друг за другом) правой и левой рукой; мяч вести впереди-сбоку.
«Обведи кеглю». Дети строятся в три колонны, напротив каждой в один ряд ставится 5—6 кеглей (расстояние между кеглями 1,5—2 м). Дается задание провести мяч между кеглями. Воспитатель отмечает лучшую команду. 
Игровые упражнения и эстафеты с мячом (большим и малым)
«Школа мяча». Играющие строятся в три-четыре колонны, в руках у первых игроков по одному мячу большого диаметра. Перед каждой колонной положен обруч (диаметр 50 см). По сигналу воспитателя первый игрок ударяет мячом в обруч, ло​вит его двумя руками и передает следующему, а сам бежит в конец своей колонны и т. д. Когда первый в колонне окажется снова на своем месте, то, получив мяч, он поднимает его над головой.
«Мяч в стену». Команды строятся в три-четыре колонны на расстоянии 3 м от стены лицом к ней. По сигналу первые игроки бросают мяч о стену, ловят его после отскока от земли и пере​дают следующим, а сами бегут каждый в конец своей колонны и т. д.
«Быстро за мячом». Игроки строятся в шеренгу перед на​тянутой сеткой (шнуром) на расстоянии 0,5 м. Бросив через нее мяч, они быстро проходят под сеткой и ловят его после отско​ка от земли. Затем задание выполняет вторая шеренга игроков. Побеждает команда, выполнившая упражнение с меньшим количеством штрафных очков (не пойман мяч).
«Охотники и утки». Играющие делятся на две равные коман​ды охотников и уток. Утки становятся в середину круга, а охот​ники располагаются снаружи круга. Охотники перебрасывают мяч и стараются осалить им уток. Когда треть уток поймана, игра останавливается и дети меняются ролями.
«Не давай мяч водящему». В центре круга находятся 2—3 водящих. Стоящие вне круга перебрасывают мяч друг другу во всех направлениях, а водящие стараются до него дотронуться. Если кому-либо это удается, то он выходит из круга, а водящим становится тот, при броске которого был осален мяч.
«Проведи мяч». Играющие строятся в две колонны, у каждого в руках по одному мячу. Вдоль площадки параллельно друг другу, ставятся кубики (5—б шт.) на расстоянии 1,5 м. По сиг​налу воспитателя первые игроки начинают ведение мяча меж​ду предметами. Как только они пройдут два-три предмета, в игру включаются следующие ребята и т. д. Каждый выполнивший задание встает в конец колонны.
Игровые упражнения и эстафеты с прыжками
«С кочки на кочку». Играющие выстраиваются в три колонны( у стартовой линии. Перед каждой на расстоянии 10 м чертятся или кладутся плоские обручи (6—8 шт.) диаметром в 25—30 см — это кочки. По команде воспитателя первые игроки начинают прыгать из обруча в обруч. Достигнув финишной черты, они бегом возвращаются назад. Прыжки начинает следующий участник. Побеждает команда, быстро и правильно (не осту​пившись ни разу) выполнившая задание.
«Пингвины». Играющие строятся у исходной черты в две-три колонны. У игроков, стоящих первыми, по одному мешочку с песком. По сигналу воспитателя они зажимают мешочки между колен и на двух ногах прыгают до обруча, затем берут их в ру​ки, бегом возвращаются к своей колонне и передают мешочки следующим игрокам. Сами встают в конец своей колонны.
«Зайцы в огороде». В центре площадки чертится два кру​га— диаметр внутреннего 3 м, наружного 7 м. Зайцы распо​лагаются на площадке вне большого круга, а сторож находится в малом круге — в огороде. По сигналу воспитателя зайцы прыгают на двух ногах в большой круг. Сторож, бегая по ого​роду, в пределе большого круга старается их осалить. Пой​манных зайцев сторож отводит к себе в огород. Когда сторож поймает 3—4 зайцев, игра останавливается и выбирается новый водящий.
«Кто быстрее до флажка?» Играющие выстраиваются в две колонны. Напротив каждой — на расстоянии 5 м — ставится по одному предмету — флажок (кегля, кубик). По сигналу вос​питателя игроки, стоящие в колонне первыми, прыгают на двух ногах до предмета, огибают его с определенной стороны, бегом возвращаются обратно, касаются руки следующего ребенка и встают в конец своей колонны.      
«Не задень предмет». Играющие строятся в две колонны у исходной черты. Напротив каждой вдоль площадки поставле​ны предметы (кубики, кегли, мячи) на расстоянии 0,5 м один от другого. По сигналу воспитателя дети друг за другом (с неболь​шим интервалом) прыгают на двух ногах между ними («змей​кой») и возвращаются на свое место. Побеждает колонна, быстро и правильно выполнившая задание.
Игровые упражнения, эстафеты с бегом
«Переноска мячей». Игроки выстраиваются в три-четыре ко​лонны. В центре площадки кладется обруч большого диаметра, а в него малые мячи по количеству играющих. По сигналу вос​питателя дети, стоящие в колонне первыми, бегут к обручу, бе​рут по одному мячу и становятся в конец своей колонны. Вто​рой игрок начинает бег после того, как первый пересечет ус​ловную (обозначенную перед каждой командой) линию. ' Выигрывает команда, быстрее выполнившая задание.
«Успей выбежать». Играющие образуют круг, в центре находится треть детей. Дети, стоящие по кругу, берутся за руки и идут в правую или левую сторону, затем по сигналу вос​питателя переходят на бег. Стоящие в центре ритмично хлопают в ладоши. По сигналу воспитателя «Стой!» дети останавлива​ются и поднимают вверх сцепленные руки. Воспитатель считает до трех. За это время ребята, стоящие в середине круга, долж​ны успеть выбежать. После счета «Три!» дети быстро опускают руки. При повторении игры на середину выходят другие иг​рающие.
«Кто быстрее?» Играющие выстраиваются в две шеренги посредине площадки спиной друг к другу на расстоянии 1—2 м. Одна команда «бабочки», вторая — «стрекозы». Воспитатель называет какую-то из команд, например «Бабочки». Те должны быстро убежать за обозначенную линию (10—12 м). Дети второй . команды, повернувшись кругом, ловят их. Сколько игроков они сумеют осалить, столько получают очков.
«Море волнуется». Из числа играющих выбирается водя​щий. Остальные дети встают в круг на расстоянии одного ша​га друг от друга и чертят себе кружки. Водящий идет по кругу, останавливается около какого-нибудь ребенка и говорит: «Мо​ре волнуется». Тот встает за ним, и дети, взявшись за руки, идут цепочкой, затем переходят на бег между кружками. После слов водящего (или воспитателя): «Море спокойно!» — все опускают руки и бегут занимать какой-либо кружок. Тот, кто остается без кружка, становится водящим.
Эстафета с обручами. Играющие строятся в две колонны (перед каждой чертится черта). На расстоянии 6—8 м от ко​лонн кладется по одному обручу. По сигналу воспитателя: «Беги!» *- игроки, стоящие в колонне первыми, бегут к обручам, поднимают их вверх, пролезают, кладут на место, затем бегут к своей колонне, дотрагиваются до руки следующего ребенка и встают в конец. Каждый последующий выполняет то же са​мое задание. Выигрывает команда ребят, быстрее закончившая упражнение.
«Пустое место». Играющие образуют широкий круг. Водя​щий идет с наружной стороны и дотрагивается до плеча одного из игроков, тот бежит по кругу в противоположную сторону. Каждый из игроков старается первым добежать до освободившегося места и занять его. Проигравший становится водящим. Игру лучше проводить с небольшим количеством детей.
«Жмурки». Играющие располагаются по всей площадке, на середине водящий — жмурка. Ему завязывают глаза и предлагают несколько раз повернуться. Затем все дети разбе​гаются, а жмурка старается кого-либо поймать. Если игра про​водится на большой площадке, то обозначается граница, за пределы которой нельзя забегать (играющий, переступивший черту, становится жмуркой).
Водящий, который в течение продолжительного времени не может поймать играющих, заменяется.
«Слушай сигнал». Играющие идут по кругу. Воспитатель подает условный сигнал (свисток, хлопок). Если один раз — дети продолжают ходьбу, если два раза, то они должны пе​рейти на бег. Через некоторое время подсчитываются проиг​равшие.         
«Стой». Играющие встают в одну" шеренгу на одной стороне площадки. На противоположной стороне, спиной к ним, стоит водящий. Он громко произносит: «Быстро шагай, смотри не зевай, стой!» На каждое произносимое слово играющие про​двигаются шагом вперед (ритмично в соответствии с произно​симым текстом). На последнем слове все останавливаются, а водящий быстро оглядывается. Тот, кто не успел вовремя остановиться, делает шаг назад. Затем водящий снова произносит текст, а дети про​должают движение. Кто успеет пересечь линию финиша, прежде чем водящий скажет слово «Стой!», становится водящим. Игра повторяется.
